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ejercicio

Duracion del examen: 2 hrs. Completar los datos personales con letra clara, mayuscula e imprenta.

No se aceptaran respuestas en lapiz. En los ejercicios de respuesta multiple, elija la respuesta correcta de cada
pregunta y marquela con una X.

1. Hallar el/los valores de x € R para el cual/los cuales la funcién f(x) = 5x.e®2* alcanza un maximo
local.

De acuerdo con lo estudiado en la Unidad 5, Derivadas (Sesién 8), Estudio de funciones, se procede a determinar
los puntos criticos de la funcién (valores de la variable independiente para los cuales la funcién derivada primera
es cero o bien no esta definida)

Entonces aplicando la regla de derivaciéon de un producto de funciones y la regla de la cadena resulta,

f'(x) =5-8>% +5x->*(-2)
f'(x)=5-2 -10x-e>**
f'(x)=5-e>2(1-2X)

En este caso, dado que el dominio de f' es el conjunto de todos los niimeros reales, luego, se procede al célculo
de los valores de x tales que f'(x)=0

5. %(1-2x)=0
Se trata de un producto de 3 factores; para que tal producto sea cero, alguno de esos factores debe ser cero.

Teniendo en cuenta que,

5#0

y

e 20 VxeR

Entonces,

1-2x=0
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Luego,
1
X=—

Importante: no puede afirmarse que en X = E haya un maximo relativo o local. Debe usarse la condicion suficiente

para probarlo. A tal fin se analiza el signo de la derivada primera en un entorno del punto critico segun se ha
estudiado en la Unidad 5, Estudio de Funciones.

Se eligen 2 puntos “lo suficientemente cerca” del punto critico (a izquierda y derecha) y se analiza la variacion de
signo de la funcion derivada primera.

Entonces,

en X=0 (aizquierda)

£'(0) =5-e52°(1-2.0)
£/(0)=5-6° >0

f escrecienteen x=0
en Xx=1 (a derecha)
f'()=5-"*'(1-2-1)
f'()=5-€°(-1) <0

f esdecreciente en x=1

Efectivamente, la funcion alcanza un maximo local en:

)

2. El valor de a € R para que la derivada de la funcion f(x) = In(ax* — 8) enx = 2 sea 2 es:

a) 17/8

b) 4 CORRECTA
c) 2

d) 1/8

De acuerdo con lo estudiado en la Unidad 6, Derivadas (Sesion 8), para el célculo de la funcién derivada
aplicamos la regla de la cadena por tratarse de una funciébn compuesta.
Entonces,
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f'(x)= - 2ax
ax’ -8

Teniendo en cuenta que,
f'(2)=2

1
a-2°-8
4a
4a-8

2a-2=2

=2

4a=2(4a-8)
4a=8a-16
—4a=-16

a=4

2x%+4x—6
—7x342x

3.thnk

X—00

2
) ] es igual a:

a) 0 CORRECTA
b) —oo

C) +oo

d) No existe

De acuerdo con lo estudiado en la Unidad 4, Nociones de Limite y Continuidad (Sesién 6), Limites
indeterminados, aplicando propiedades estudiadas de los limites queda,

2 2 2 2
. [ 2X°+4Xx—-6 . [ 2X°+4x-6
xoo|  —7X +2X ool —TX +2X
Resulta una indeterminacién del tipo cociente de infinitos en la base de la potencia 2. Luego,

2

(. 4 6
2% +4x—6) ) X2t e
lim| 2201 | i

3 X—00
—7x%+2x Xz(—7x+2j
X

Simplificando XZ, cuando X — oo el numerador tiende a 2 y el denominador tiende a infinito, luego el cociente

X—00

tiende a cero. Entonces,
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2 _ 2
fim| 2EX =61 e
x>l —7X" 42X

4. Hallar el area de laregion del plano limitada por las .-‘
las gréficas de las funciones:

fx)=x*-2x y g(x) =12 — x2.

De acuerdo con lo estudiado en la Unidad 6, Integrales (sesién 9), Calculo de areas, se requiere el célculo
previo de los puntos de interseccion de las gréficas de ambas funciones. Para ello, se calculan los valores
de x tales que:

f(x)=9(x)

Reemplazando,

X*—2x=12-x’

2x* - 2x-12=0

Dividiendo miembro a miembro por 2 resulta,

Aplicando la férmula resolvente, se obtienen los valores que satisfacen la ecuacién (raices reales y distintas
porque el discriminante es positivo)

Luego,
X, =—2
X, =3

A partir de la observacion del gréafico y el recinto sombreado se llega a la conclusién que el mismo esta limitado

superiormente por g(x) =12 — x* e inferiormente por f(x) = x* —2x, luego, la integral que resuelve el problema
es:

[ a0 £ (x)]dx

Entonces,
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J'i 12— x2 - (x* = 2x)|dx

J'_sz (— 2x% + 2X +12)1x

Integrando (se omite la constante de integracién pues se cancela al efectuar la resta) y aplicando la regla de
Barrow resulta,

2 3
—§x3+x2 +12x

= [—%-33 +37+12- 3} —[—%(—2)3 +(-2)° +12(—2)}

-2
Efectuando los calculos queda,

3 125
le [12 — x> —(x* - 2x)]dx =3

5. Se quieren colocar en una estanteria 4 libros de Matematica, 6 de Fisicay 2 de Quimica ¢ De cuantas
maneras pueden colocarse si los libros de cada materia han de estar juntos?

a) 34.560

b) 207.360 CORRECTA

c) 1320

d) 13.860

De acuerdo con lo estudiado en la Unidad 8, Combinatoria (Sesién 11), debe calcularse primero la cantidad

de formas de colocar cada tipo de libro en la estanteria prescindiendo de los restantes.
Para los libros de matematica, la cantidad de maneras es:

P,=41=24

Para los de fisica,

P, =6!="720

Para los de quimica,

p,=21=2

A su vez hay P,=3=6 formas de ubicar los tres tipos de libros (matemaética, fisica y quimica) de tal forma
gue queden juntos los de la misma tematica (considerandolos como si fuesen solo un libro)

Entonces, la cantidad de maneras de colocar los libros en la estanteria es:

P,-P,-P,-P,=41-61-21-31= 24720 - 2.6 = 207.360
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6. Dados los vectores U = (1;2;-5),v = (—-1;1;1),w = (3; —1;1) el valor del producto mixto v. (U x w)

es:
a) —20 CORRECTA
b) —30

c) 23

d) —23

De acuerdo con lo estudiado en la Unidad 10, Vectores (Sesion 13), comenzamos calculando el producto
vectorial U xW (esta indicado entre paréntesis, luego debe realizarse antes de efectuar el producto escalar)

ixw=(1;2,-5)%xB3;-31)=(2-1-(-5)-(-1);(-5)-3-1-1;1-(-1)-2-3)=(-3;-16;-7)
A continuacion calculamos el producto escalar,

V-(Uxw)=(-1;1;1)-(-3;-16;-7)=(-1) - (-3) +1- (-16) +1- (-7) =-20

7. Hallar las raices reales de la siguiente funcion exponencial f(x) = 3**1 — 32x-2

a) x; =27
b) x;, =3 CORRECTA
Cc) x;=3,x,=0
d)x;=—-1,x,=1
De acuerdo con lo estudiado en la Unidad 3, Funciones especiales (Sesion 5), Funcion exponencial, resulta:
f(x)=0
337 =0
Recordando la propiedad del producto de potencias de igual base,
3*.3-3".37=0
Aplicando la propiedad de la potencia de una potencia en el segundo término del primer miembro resulta,
3*.3-(3)%-37=0
Asignando p=3"
p-3-p?-32=0
Queda una ecuacion cuadratica en la nueva variable p

1
——p°+3p=0
gp Y

Factorizando,
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1
——p+3|=0
p( 9" )

p1:0

1
-—p+3=0
9I0

p, =27
Entonces,
3“ =0, ecuacion que no tiene solucion vy,

3“ =27, de donde surge el resultado:

Xx=3

8. El/los valores de a € R (si existen) para los cuales el sistema resulta incompatible son:
x+y+z=a-1
2x+y+az=a
x+ay+z=1

a)a=2

b)a=0

C)a=2,a=1

da=1 CORRECTA

De acuerdo con lo estudiado en la Unidad 9: Sistemas de ecuaciones y matrices (Sesion 12), se procede a
armar la matriz ampliada del sistema:

111|a-1
21 al a
lal|1l

A partir del método de eliminacién de Gauss, utilizando operaciones elementales entre las filas con el
objetivo de expresarla en forma escalonada resulta,

F-F,—>F

1 1 1ja-1
2 1 ala
01-a 0|a-2

o2F, - F, > F,
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Entonces resulta,
a=1

Reemplazando en la matriz ampliada queda,

o o B+

110
1 11
0 0-1

Puede escribirse el sistema equivalente al dado:

X+y+z=0
y+z=-1
0=-1

Efectivamente, se trata de un sistema incompatible, segun puede apreciarse en la tercera igualdad.

A partir del calculo de los rangos de la matriz de coeficientes y la matriz ampliada, por aplicacion del
teorema de Rouché — Frobenius, se comprueba de manera sencilla.

9. Calcular [ e3*(1 + 3x) dx

De acuerdo con lo estudiado en la Unidad 6, Integrales (Sesion 9), Métodos de integracién, conviene aplicar
el método de integracién por partes.

La férmula es:

J.u dv=u -v—jvdu (1)

Entonces,

u=1+3x

du =3dx

dv =e¥* dx
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e3x
V=—-
3

Reemplazando en (1) resulta,

3x
'[esx (1+3x) dx = (1+3x) -%—j?-de

Luego de simplificar, la integral que queda es mas sencilla de calcular (ése es el objetivo del método de

integracion por partes)
X e3x X
'[e3 (1+3x) dx = (1+3x) Yy —Jes dx (2

Se procede al calculo de la integral mediante el método de sustitucién o cambio de variable,
Jemax

W = 3X

dw=3dx

dw
3 =

Reemplazando en (3) resulta,

dx

J‘eBXdX:J'ewd_Wzljewdwzl_ew_i_K :1e3x+K
3 3 3 3
Entonces reemplazando en (2) queda,
3x e” 3x e™ 1 3x
J.e (1+3x)dx:(1+3x)-?—je dX:(1+3X)?—§e +K

Puede manipularse algebraicamente el resultado obtenido. En efecto,

3x 3x 3x
14308 Lok =i e kot ik
3 3 3 3 3

En definitiva, cancelando los términos primero y tercero resulta:
'|‘e3x (1+3x)dx=x-e* + K

Observacioén: puede verificarse efectuando la derivacién del resultado obtenido.



